

| 红色家风 |

任何时候都要清正廉洁诚实

□ 王德蓉

彭德怀同志是新中国的开国元勋，他没有亲生子女，新中国成立后，他把两个烈士弟弟的孩子接到北京，供养他们上学读书。他的言传身教，给后人留下了坦荡无私、清廉简朴的彭门家风。

彭德怀对视若亲生的侄子侄女们在思想和生活上的要求是出了名的严格，他从不利用手中职权牟取私利，更不给侄子侄女们轻易提供方便。1961年彭德怀回乡调查研究期间，正碰上侄子彭康志的婚事，当有人提出要用小轿车去接新娘时，彭德怀拒绝了。他劝彭康志的母亲：“不要搞这种排场，不要铺张浪费。小车是公家的，我怎么动用它干私活呢？不能去占公家点滴便宜。再有，这么搞，很不必要，会脱离群众。”康志的母亲听了他的话，从简办了康志的婚事。

1955年，中国人民解放军实行军衔制，全军的评衔工作由彭德怀总负责。

这年11月初，中国人民解放军军事工程学院的调干学员都喜气洋洋佩戴上了军衔。可彭德怀的侄子彭启超却高兴不起来，他被授予中尉军衔，比照那些和自己履历相似的同志，自己的军衔被压低了一级。放寒假后，彭启超背负沉重的思想包袱回到了北京。他实在想不通，自己是抗战胜利前夕参加革命的，在保卫延安、转战陕北的诸多战役中真刀真枪地打过仗，凭哪条政策把自己的军衔压了一级呢？

后来他得知，是在伯伯的要求下，自己才被压低了一级军衔。他非常生气地对伯伯说：“我们学院这次评军衔，我被生生地压低了一级，我知道，这是您的意见，您当国防部长，为什么不按政策办事呢？”彭德怀望着满腹怨气的侄儿：“你说得不错，你们陈赓院长在和我谈到评衔时，他确实提到了你，说你的情况比较特殊，如果按调干学员统一授中尉军衔，确

实有点吃亏，他问我怎么办，是我提出要压低你的军衔的。”彭启超“腾”地一下站起来：“伯伯，您为什么要这样做，我可是您的亲侄子！”

彭德怀脸上呈现出严肃的神情：“正因为你是我的亲侄子，我才必须这样做。因为了解你的人知道你是凭本事当上尉的，可不了解你的人一定以为你是靠彭德怀的关系戴上这个牌子的。全军近百万干部要授军衔，在这个问题上，我只有牺牲你，才能服众。这里没有政策问题，只有全局问题。”彭德怀耐心给侄儿讲道理：“就说你父亲吧，他连胜利都没看到就牺牲了，我们活着的人还有什么理由



为一点蝇头小利去闹情绪呢！”

彭启超被伯伯说得心服口服。

假期结束，他踏上了返校的列车，在车上他打开了伯伯写给自己的一封信，上面写着：“启超，你既为彭家人，就要遵守彭家的家风，那就任何时候都要清正、廉洁、诚实。老实人有时会吃亏，但从长远看，老实人不吃亏。想想那些为革命牺牲的人，你还会为肩上多一颗豆豆、少一颗豆豆烦恼吗？俗话说，近水楼台先得月，可从我这，得改改这个规矩，那就是近水楼台‘不’得月。你也许一时想不通，但时间久了，你会明白伯伯的一番苦心，严是爱，松是害……”启超读着读着，眼泪不由自主地流了下来。

| 异国之鉴 |

| 教子有方 |



闯祸中领悟责任
有一个十几岁的小男孩正与他的同伴们玩足球，一不小心，小男孩将足球踢到了邻近一户人家的窗户上击碎了一块玻璃。一位老人气愤地从屋子里跑了出来，大声责问是谁干的。其他的伙伴当即纷纷逃走，只有小男孩走到老人面前，诚心地向老人低头认错请求原谅。然而，老人却十分固执。后来，老人同意小男孩回家取钱来赔给老人。

回到家，闯了祸的小男孩小心翼翼地将整个事情的经过告诉了父亲。父亲并没有因为小男孩主动认错而开恩，却是板着脸沉思着。坐在一旁的母亲总是为儿子说情，开导着父亲。过了许久，父亲才冷冰冰说道：“家里虽然有钱，但谁闯的祸，谁就应该对自己的过失行为负责。”过了一会儿，父亲掏出钱，严肃地对小男孩说：“这15美元我暂时借给你赔人家，不过，你必须想法还给我。”小男孩从父亲手中接过钱，飞快地跑出去赔给了老人。

从此，小男孩一边刻苦读书，一边用空闲时间打工挣钱还父亲。由于他太小，只能到餐馆帮别人洗盘子刷碗，有时还捡拾破烂。经过几个月的努力，他终于凑足了15美元，并自豪地交给了他的父亲。父亲欣然地点头说：“一个能为自己的过失行为负责的人，将来一定是会有出息的。”

这个小男孩就是曾任美国总统的里根。里根在回忆录中感触写道：那一次闯祸之后，使我懂得了做人的责任。

一个人的责任心如何，决定着他在工作中的态度，决定着其事业的好坏和成败。如果一个人没有责任心，即使他有再大的能耐，也不一定能做出好的成绩来。有了责任心，才会认真地思考，勤奋地工作，细致踏实，实事求是。不论你是一名默默无闻的一般员工，还是大权在握的领导者，都应有责任心，凡事尽心尽力而为。

摘自《德育智慧源何处》

给女儿上一堂安全教育课

□ 木槿

开双臂拦住了她。甜甜也不示弱，径直冲着他的胳膊撞了上去。谁知郭浩浩猛地一收胳膊，脚下使绊，把甜甜绊倒了。

郭浩浩是班里公认的“调皮鬼”，平时最爱使坏和搞恶作剧。我决定，借机给女儿上一课安全教育课。于是我问她：“你受伤了有没有告诉老师？”她摇头：“老师都在操场。”我说：“那你回到操场以后告诉老师呀。”她来了句：“我到操场以后就不怎么疼了。”

我告诉甜甜，以后再遇到这种情况，一定要严肃地大声告诉对方不可以这样，或者通过一些威慑的话语让对方退让。即便对方不退让，也不要硬闯硬撞。可以先在旁边等待时机，一旦发现有人来，就赶紧求助，还要及时向老师反映。

接下来的日子，我利用甜甜和小朋友一起玩耍的每一次机会，教她甄别身

边可能存在的一些不安全因素，教她如何处理和应对突如其来的危险境况，进而学会保护自己。比如对可能给自己造成伤害的行为说“不”，及时规避危险，远离爱制造危险的小朋友等。

有一次，我带甜甜在小区广场上玩，发现和甜甜一起玩的几个小朋友中，有个比甜甜大些的男孩手拿一根长树枝挥来挥去，我赶紧提醒甜甜离那个男孩远一些。

星期天，对门邻居家的小女孩抱着一个足球来找甜甜玩，俩孩子便一起去小区的球场上踢球。过了一会儿我去球场找她们，发现两人正在球场边捡树叶，足球被放在一边。我问甜甜怎么没踢球，她说：“刚才有三个大哥哥在球场上比赛骑车，差点撞到我们。我们觉得不安全，就不踢了。”

看来，我对甜甜的安全教育奏效了。

| 家长课堂 |

哭穷式教育易养出心穷的孩子

□ 李佳梅

很多家长在孩子要求花钱时，这样“教育”孩子：“你就知道买买买，爸妈赚钱那么辛苦，怎么这么不懂事！”“为了给你读书，你知道我们赚钱有多拼命吗？”“家里穷，你要好好读书，以后才能多赚钱，才不枉我们那么辛苦供你。”所有这些用一句话表达就是：我们很穷，没钱，你要懂事。这就是影响了很多人一生的“哭穷式教育”。

其实，很多父母对孩子哭穷，并不是因为真的穷，而是因为担心。担心孩子不懂节约，不懂父母赚钱不容易，担心孩子不用心学习，攀比炫富。

教育孩子要节俭当然没有错，但以哭穷的方式，显然让教育变了味。没钱、穷、比不起、不懂事，这些话会像病毒一样进入孩子体内，扎根繁殖，慢慢

变异成：自卑、没用、我很差、我不值得、我配不上……于是，他们小心翼翼，不敢表达自己的欲望和要求；他们谨小慎微，极力讨好领导同事；他们异常“慷慨”，为成全别人过度牺牲自己。如此看来，对孩子哭穷不是教育，是投毒。

让人遗憾的是，看到孩子这些表现，很多家长却认为这是孩子懂事、有教养，却不知道孩子的内心发生了什么。网上有个问题：父母经常对你哭穷是什么体验？很多网友给出了回答，最突出的几个描述是：自卑，觉得自己不配，不值得被爱。很多孩子在家长的哭穷下，变得自卑敏感、恐惧胆小，他们默默承受着由父母刻意制造的贫穷所带来的不安全感和羞耻感。

我从小就在父母的哭穷声中长大，

很长一段时间，我都以为我们家会吃了上顿没下顿，也特别担心交不起学费。其实家里虽然不富裕，但并没有妈妈说的那么穷。妈妈却认为，只有不停地提醒我们家里穷，才能让我们懂得父母的不易，让我们学会感恩。但被要求的感恩，让我充满了愧疚与自责。每次拿着妈妈给的钱，我都觉得异常沉重、无比内疚，却又止不住地委屈和愤怒。

我们需要根据自己的经济状况养育孩子，不刻意装穷，也不虚伪炫富。孩子提出的要求，能满足的，我们就心甘情愿地满足；不能满足的，也可以坦荡荡地拒绝。我们可以与孩子讨论贫穷，分享贫穷带给我们的感受。因为孩子的内心是贫瘠还是富足，很大程度上是由父母对待生活的态度决定的。